

EN LAS CAMARAS

El debate sobre la crisis en el Congreso

El señor Dato es partidario de una fuerte concentración conservadora

Romanones dice que no está capacitado para mendigar el Poder

La intervención del señor Prieto y las amenazas de los socialistas

SENADO

Madrid 27, 9 n. A las cuatro menos cinco de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul se hallan los señores Fernández Prada y Villalba. El señor OCHANDO pide que se dicte sobre el proyecto del retro proporcional para la Guardia civil.

El señor TARAMONA ruega que se combata la plaga de la filoxera. El señor CALDERON pide que ponga a los oficiales de la reserva a frente de las fábricas nacionales.

El MINISTRO estima que no es conveniente. El señor MORAN se ocupa del secuestro de un pariente suyo, rico heredado de la provincia de Salamanca en el Manicomio de Ciempozuelos.

El MINISTRO contesta que se ocupará del asunto para esclarecerlo.

ORDEN DEL DIA Se pone a votación y se aprueba el proyecto de ley relativo al empréstito para las obras del puerto de Vigo.

Se aprueba también la ley de enajenación de fincas adjudicadas a la Hacienda y el presupuesto de nuestras posesiones de Africa occidental.

El señor DEL MORAL pide la palabra. El PRESIDENTE: No hay palabra.

Se vota el proyecto de ley sobre casas baratas. Al votar el dictamen reformando los aranceles de los registradores de la Propiedad, el señor DEL MORAL pide que se lean los artículos del Reglamento relativos al equoruma.

El PRESIDENTE hace notar al señor Del Moral que hay más de 122 senadores en el salón.

El señor DEL MORAL insiste. En votación nominal se aprueba el dictamen por 209 votos contra uno.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión mixta de Presupuestos. Como está prejuzgado el resultado por la votación anterior, se aprueba en votación ordinaria.

Se suspende la sesión y pasa el Senado a reunirse en sesión secreta. Se reanuda la pública poco después y a las seis y cuarto se levanta.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media de la tarde, con regular concurrencia. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

El señor ALOMAR pregunta al Gobierno hasta cuándo van a estar en suspenso las garantías constitucionales.

Pide que se manifieste claramente si los preceptos constitucionales son incompatibles con el régimen.

Denuncia después a la Federación Patronal de Barcelona de haber influido cerca del Gobernador Civil, para que éste publique una circular por la que se prohíbe que en las fábricas y talleres se cobren las cuotas de los obreros sindicados.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION ofrece enterarse de la veracidad de la denuncia.

El señor TEJERO se ocupa de la detención del Comité rojo en Zaragoza y de las consecuencias a que ha dado lugar.

Dice que es lógico el que los obreros de Zaragoza hayan exteriorizado su protesta contra una detención que estiman arbitraria, porque, en realidad, allí no existe ese titulado Comité rojo.

El señor POZA interrumpe varias veces al orador desmintiéndole.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION dice que se abstiene de entrar en el fondo del asunto, porque las detenciones realizadas en Zaragoza han obedecido a órdenes judiciales.

El señor DELGADO BARRETO se queja de la falta de vagones para el transporte de papel, que puede originar la suspensión en la publicación de algunos periódicos en Madrid.

Protesta asimismo de la deficiencia de las comunicaciones entre la Península y las Islas Canarias.

La contesta el MINISTRO diciendo que se informará debidamente del asunto.

Se reanuda el debate sobre la proposición del señor Frias sobre reforma jurídica foral.

El señor DATO interviene diciendo que el, las sentencias dictadas por el Tribunal Supremo interpretan las leyes en el único sentido que podía hacerse.

Manifiesta que si no se han incorporado las instituciones forales al Código Civil desde 1808, ha sido por culpa de los mismos catalanes que no han enviado los datos necesarios a la Comisión de Códigos a pesar de haber sido reclamados en diferentes ocasiones.

Los conservadores — sigue diciendo el señor Dato — vemos con cariño todas las instituciones de derecho foral y estamos dispuestos a votar en pró de la proposición.

También lo harán los diputados de la Unión Monárquica, según ha dicho el señor Millá, pero haremos constar que nuestro voto no significa en manera alguna transigencia con las manifestaciones separatistas de la Lliga.

El señor LAIRET anuncia el voto a favor de las representaciones nacionalistas y eso que comprende que el derecho catalán tiene disposiciones que no se avienen con los tiempos modernos, pero como el Código Civil es un derecho también anacrónico, se trata de una lucha entre dos derechos anacrónicos con la diferencia de que el derecho foral representa la descentralización.

La verdadera solución está en volver a la potestad legislativa a los organismos que en otros tiempos representaron la soberanía de Cataluña.

Así podría evolucionar el derecho catalán.

Los señores BENICART y ESCUDER ofrecen sus votos a favor.

El señor BERTRAN y MUSITU hace un breve resumen y da las gracias a los oradores.

HOUDINI y El tanque hum: no próximamente en OLIMPIA

El señor BALPARDA se muestra partidario de que el Tribunal Supremo recoja las aproximaciones posibles entre el Código civil y el derecho foral, pero no puede admitirse que el amor a las instituciones regionales se tome como pretexto para realizar campañas nacionalistas.

Como cree que en el fondo de la proposición esto es lo que se pretende, anuncia que votará en contra.

El señor SALVATELLA se muestra conforme con las manifestaciones de Dato.

El señor GARNICA contesta que como el Gobierno desea que se incorporen los apéndices al Código civil, no tiene inconveniente alguno en que esa parte de la proposición se tome en consideración.

Respecto a la otra parte, el Gobierno mantiene la teoría de que la interpretación de las leyes sólo corresponde a los Tribunales.

Se suspende el debate. ORDEN DEL DIA El señor COLON CARDANY se lamenta de que la Presidencia no ponga a discusión la proposición sobre el estado de los conflictos sociales en Cataluña.

La PRESIDENCIA dice que la propuesta no fué reglamentaria.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión mixta de Presupuestos.

El señor PRIETO protesta de que el Gobierno propusiera modificaciones al dictamen del Congreso por Reales órdenes dirigidas al Senado, citando algunas de éstas.

También rechaza que el Senado hiciera variaciones fundamentales en la obra del Congreso.

Salón Olimpia Hoy estreno de la octava jornada de El guante rojo y cintas cópicas.

Afirma que si continúa el Gobierno de Allendesalazar, no hay motivo para cerrar las Cortes.

Si hubiera clausura de Cortes, tampoco podrían continuar en el Gobierno los ministros liberales.

Centura que la crisis se resuelva a espaldas del Parlamento.

Cree que en España hace falta política liberal.

Los prohombres políticos cometen un gran error llevando a la Corona por otro camino.

Califica el presupuesto aprobado de blasón de cobardía de los Poderes públicos.

Termina diciendo que la política monárquica es de insensibilidad y cobardía.

El ministro de HACIENDA, señor Bugallal, manifiesta que al contestar ayer el señor Allendesalazar a las preguntas de Romanones, lo hizo de manera perfectamente constitucional.

No dijo que la Corona está sobre la opinión, sino que se hace cargo de sus tendencias y procura interpretarlas.

Termina pidiendo a Dios que le perdone sus muchos errores.

El señor PRIETO dice que Romanones tiene interés en que la crisis se resuelva en determinado sentido.

El conde de ROMANONES protesta de la afirmación de Prieto.

Dice que sólo desea un amplio debate político, donde expongan todos los jefes de partido su opinión para que el Rey pueda orientarse antes de resolver la crisis más grave que se ha planteado.

El señor BUGALLAL cree que es aventurado suponer que mañana se planteará la crisis, así como que no volverán a abrirse las Cortes.

El señor ALLENDESALAZAR tiene un voto de confianza de los ministros para plantearla en el momento que lo estime oportuno.

Respecto a las tarifas, su opinión personal es que no pueden darse por decreto.

ROMANONES deduce que la crisis está planteada.

El señor PRIETO pregunta si continuará el Gobierno actual sin el Parlamento y si dará las tarifas por decreto.

El señor BUGALLAL dice que no. El señor PRIETO dice que los liberales no tienen ni energía ni programa liberal, y que, por lo tanto, no están capacitados para gobernar.

El conde de ROMANONES para lo que no estamos capacitados es para mendigar.

El señor PRIETO. En esto no hay mendicidad. El Poder se pide cara a cara. Pero para gobernar lo primero que se necesita es programa. ¿Tenéis programa los liberales?

El conde de ROMANONES. Sí. El señor PRIETO. ¿Contáis con la colaboración de los reformistas?

El conde de BUGALLAL. S. S. ¿está evacuando consultas? (Risas).

El señor ALBA se muestra conforme con las manifestaciones hechas por el conde de Romanones.

Cree que sería un error resolver la crisis en favor de los derechos.

El señor VILLANUEVA se expresa en análogos términos.

Los liberales tendrán el apoyo de los reformistas en el caso de llegar al poder.

Pide la palabra el señor DATO. El PRESIDENTE. La tiene S. S.

El señor DATO brevemente expone su opinión sobre el pleito que se debate en la Cámara. La experiencia nos demuestra que es necesario volver a los Gobiernos de concentración.

Es decir, que no se puede prescindir de los grandes partidos agrupándose en torno de ellos aquellas fracciones de la Cámara que coinciden con las ideas fundamentales.

Librería San Ignacio

Estampas, premios para catequesis, etc. Papelería, objetos escritorio, Astoria, 7.

El conde de ROMANONES manifiesta que será nefasto cualquier solución de derechos.

El señor PRIETO la Corona tiene opción para resolver.

El señor BESTEIRO interviene diciendo que le merece un profundo desprecio el espectáculo bochornoso que ofrece la Cámara discutiendo política menuda.

Se dirige a los ministros y les acusa de que quieren resolver la crisis en la oscuridad, con lo que empujan a las masas societarias a la revolución.

Vosotros — añade — tenéis la culpa del atraso de España y de que políticamente sea una vergüenza.

El conde de BUGALLAL. S. S. conoce al país por las personas que le rodean. En España no se ha hecho labor más provechosa por los obstáculos que oponéis a toda obra de Gobierno.

El señor BESTEIRO defiende a los socialistas.

Rectifica el conde de BUGALLAL. El señor LA CIERVA opina que debe solucionarse la crisis en favor de los derechos.

Un Gobierno de concentración conservadora es el único que puede afrontar la difícil situación social.

Refiriéndose a los liberales, duda de que su unión sea eficaz, recordando las diferencias que separa a sus prohombres.

El conde de ROMANONES dice que también entre los conservadores hay diferencias y divisiones.

Recuerda que el último gobierno presidido por el señor Maura fué derribado por los mismos conservadores.

Si la Corona resuelve la crisis en favor de los conservadores no será por que no cuente con otro instrumento de gobierno.

El señor ALBA encuentra muy afinadas las declaraciones del conde de Romanones y dice que la crisis debe resolverse parlamentariamente.

El señor BESTEIRO afirma que no prestará su concurso a los liberales por el daño que han inferido a la democracia.

Cree que no debe seguir un gobierno interino y desde luego aboga en contra de un gabinete conservador.

Si la crisis se resolviese a espaldas del Parlamento y las izquierdas no tuviéramos bastante fuerza para ir a la revolución aplariáramos a la conciencia internacional.

El señor GOICOECHEA cree que es una hipocresía la llamada unión de los liberales, pues en el fondo subsisten hoy las mismas diferencias y discrepancias que antes de unirse.

Reconoce que entre los conservadores no faltan tampoco las divergencias pero afortunadamente otros de más autoridad que yo — dice — recogieron esos anhelos de concordia que han manifestado públicamente en esta Cámara los señores Ato y La Cierva.

El conde de ROMANONES. ¿Aquí? GOICOECHEA. O fuera de aquí. (Rumores). Insiste en que no hay que pensar en rescindir partidos caducos.

Insiste el señor LA CIERVA en que los liberales están divididos.

ROMANONES: Mayores divisiones hay entre los conservadores. Todos los males que padecemos se deben a la división de estas Cortes.

El señor ALBA hace un llamamiento a las izquierdas para que salgan de su indiferencia y colaboren en la obra de gobierno de los liberales. Pregunta si les es indiferente un Gobierno liberal o conservador.

BESTEIRO: Muy distanciados estamos aún de los más liberales.

GOICOECHEA insiste en que no se puede pensar en hacer renacer a los partidos caducos.

ROMANONES: Eso disgústelo S. S. al señor Dato.

GOICOECHEA dice que no es partidario de una política de persecución y que los Gobiernos deben hacer obra social.

El señor DATO lamenta las palabras pronunciadas por el señor Besteiro de acudir a la conciencia internacional. (Aplausos de los conservadores.)

Hace un elogio de Pablo Iglesias y dice que los socialistas de hoy se han apartado de las normas que imprimiera al partido el señor Iglesias.

BESTEIRO: No nos hemos apartado de esas normas y seguimos de acuerdo con Pablo Iglesias. Ciertas cosas pueden oírse por la ignorancia en que se encuentra España.

Dice que a Pablo Iglesias se le señaló como el asello moral del señor Canalejas.

El señor SENANTE: ¡Lo dije yo! PRIETO: ¡Mítese S. S.!

MARCELINO DOMINGO recoge la invitación que ha hecho a las izquierdas el señor Alba para que colaboren en la obra de un Gobierno liberal, y dice que antes de contestar a las palabras del señor Alba le va a dirigir unas preguntas:

¿Si gobiernasen los liberales—interroga MARCELINO DOMINGO—seguirían suspendidas las garantías constitucionales?

¿Disolveríais las Juntas de Defensa? ¿Pondríais en libertad a los detenidos de Barcelona?

Si no contestáis afirmativamente a estas preguntas, lo mismo nos dá un Gobierno liberal que un Gobierno conservador.

MELQUIADES ALVAREZ dice que los antiguos partidos han muerto y que no pueden resucitar, pero que quedan fracciones en la Cámara que pueden realizar obras de Gobierno.

En España somos demócratas de palabra, pero no de obra.

Por ello no se puede pedir confianza a la extrema izquierda mientras no sepamos dar la sensación de que domina la soberanía del pueblo. ¿Soluciones? Estoy conforme con parte de lo que ha dicho el señor Villanueva.

No son posibles programas que lo abarquen todo pero si orientaciones de gobierno.

En política social se muestra Melquiades Alvarez avanzadísimo. Reproduce su ya conocido programa.

Dice que no basta la protección al proletariado, sino que es necesario emanciparlo.

Se asombra de que se diga que esta es la hora de las derechas. En ninguna parte gobiernan hoy las derechas. (Rumores y voces de: ¡no, no señor!) Gobiernan los liberales y los socialistas.

Aquí gobernar con las derechas sería un anacronismo y una lemeridía. Cree que la Corona interpretando la voluntad del país entregará el poder a las izquierdas.

Alude al señor Lerroux y a su último discurso.

Contesta a las preguntas de Marcelino Domingo diciendo que el gobernar con garantías suspendidas es propio de ineptos.

Habla de la reforma constitucional y pide una constitución con libertad de conciencia y con libertad sindical.

Termina con el chin chin de la soberanía del poder civil.

El señor LERROUX dice que los hombres no pueden variar su historia y que serán vanos los esfuerzos de los políticos de hoy para hacerla desaparecer.

No se puede olvidar ciertos actos de algunos de ellos.

Dice que más que programas lo que interesa es actuaciones sobre los programas.

Hoy no se puede hablar de conservadores que están enormemente divididos en todos los problemas y en especial en la cuestión de las tarifas.

Cree también que el momento es de izquierdas para abrir anchos cauces a ideas progresivas.

Yo personalmente no colaboraría porque quiero continuar en la historia y tengo miedo al fracaso por impotencia de las izquierdas.

En ese caso yo quiero ser una reserva para encontrarme como salvador presidiendo una república entre las izquierdas monárquicas impotentes y la anarquía. (Rumores)

Se suspende el debate. Se aprueban algunos dictámenes.

Y se levanta la sesión a las nueve y media.

Hoy, a la llegada del Rey a Madrid, se planteará la crisis

El recibimiento dispensado al general Joffre

Los japoneses derrotados en Siberia

EL MARISCAL JOFFRE, EN MADRID Madrid, 28, 2 m.

Esta noche en el rápido de las nueve y media llegó a Madrid el mariscal Joffre, con su esposa y un ayudante.

En la estación del Norte esperaban al general francés el Ayuntamiento en pleno, los ministros de Estado y de la Guerra, el capitán general de Madrid, todo el personal de las embajadas aliadas, representaciones de las Sociedades y entidades francesas, colonias de los países aliados, autoridades y numerosos público.

El recibimiento dispensado al mariscal fué muy entusiasta, siendo ovacionado al entrar el tren en agujas, al descender del vagón y luego en la calle.

A las diez y media llegó Joffre con su esposa al Hotel Ritz, donde se hospedó.

Al despedirse de las autoridades se mostraba muy complacido por el recibimiento.

Hablándole de su viaje que había sido felicísimo.

EL REY A MADRID Madrid, 28, 2 m.

El subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas dijo que había recibido un telegrama oficial de Sevilla, dando cuenta de haber salido de aquella capital anoche, a las ocho, S. M. el Rey, para estar en Madrid hoy, a las nueve.

PIEL — J. J. Larrumbide SECRETARIO DE AUTOVACUNACION. Consulta de 12 a 2.—B. Aires, 14. 3.º izq.

EL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS Madrid, 28, 2 m.

Interrogaron los periodistas al señor Wais sobre el planteamiento de la crisis.

El subsecretario dijo: —No pierdan la pista del presidente desde la estación a Palacio.

Estas palabras del señor Wais se han interpretado en el sentido de que hoy, a las nueve, planteará el señor Allendesalazar la cuestión de confianza a la Corona.

REVUELO POLITICO Madrid, 28, 2 m.

El revuelo político con motivo de la crisis es enorme.

En los Centros y Círculos donde se reúnen diputados y senadores no se hablaba de otra cosa sino de la crisis.

Para unos esta crisis será una de las más graves que ha de resolver la Corona.

No faltaba tampoco quien suponía que al declinar los Poderes el señor Allendesalazar se verá robustecido de nuevo con la confianza del Rey, en cuyo caso es posible que continúe en el Poder, después de introducir ligeras modificaciones en el Gabinete.

Para los conservadores la solución de la crisis no ofrece dificultad: Será el señor Maura el encargado de formar Gobierno con la colaboración del señor Dato.

El revuelo como os digo es enorme y hay comentarios para todos los gustos.

Maizavena al cacáo Alimento ideal para niños

LA RENDICION DE MAUBEUGE Paris 27, 10 n.

En el Consejo de guerra sobre la rendición de Maubeuge ha declarado hoy el comandante Magnien, que fué cuando la rendición capitán en el fuerte.

Dió algunos detalles nuevos sobre las circunstancias que decidieron la rendición.

Protesta contra el reproche de abandono de su puesto, reproche que nada puede justificar.

El comandante Leront, interrogado después, dió cuenta de los desastrosos efectos del bombardeo enemigo y especialmente de las piezas de 425, que hicieron numerosas víctimas y quebrantaron la moral de las tropas.

Dice que recibió orden del comandante Chiel de no evacuar el fuerte, y termina declarando que el abandono del fuerte de que se le imputa como abandono de puesto, fué sancionado por el gobernador.

Acto seguido se levantó la audiencia.

UNA DIVISION JAPONESA ANTIQUILADA? Paris 28, 4 m.

LONDRES. — Dicen de Thien Shing que una Casa rusa acaba de recibir un telegrama anunciando que una división japonesa ha sido completamente aniquilada en la región de Kiabarev y Barovek (Siberia).

Las autoridades guardan el silencio más completo sobre esta noticia que debe ser acogida con toda clase de reservas en espera de su confirmación.

UN TRIUNFO INGLES Paris 27, 12 n.

Un telegrama de Londres a «Le Temps», dice que la impresión producida por el resultado de la Conferencia de San Remo es muy favorable.

El «Observer» felicita a Lloyd George por haber conseguido un éxito en su tarea de conciliador, y resume así el acuerdo. Francia obtiene todas las garantías que ninguno de los aliados pensaba en negarle. Reclama el desarme efectivo y pide que se fije la cifra de la indemnización.

Parece que nuestro primer ministro ha afirmado a Millerand que cuando Inglaterra es solicitada razonablemente está dispuesta a garantizar la seguridad y sostener las aspiraciones de Francia.

La proposición de Lloyd George de invitar al canciller alemán a deliberar con los hombres de la Entente, es el triunfo de una política firme y prudente.

ge por haber conseguido un éxito en su tarea de conciliador, y resume así el acuerdo. Francia obtiene todas las garantías que ninguno de los aliados pensaba en negarle. Reclama el desarme efectivo y pide que se fije la cifra de la indemnización.

Parece que nuestro primer ministro ha afirmado a Millerand que cuando Inglaterra es solicitada razonablemente está dispuesta a garantizar la seguridad y sostener las aspiraciones de Francia.

La proposición de Lloyd George de invitar al canciller alemán a deliberar con los hombres de la Entente, es el triunfo de una política firme y prudente.

TEATRO TRUEBA Hoy reprise PROGRAMA AJURIA LA MUY PICARA FATTY VIO A MINIE

SE COMPRARA MATERIAL ESPAÑOL PARA PROTEGER LA INDUSTRIA NACIONAL Madrid, 28, 2 m.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa en la que se desmiente en absoluto cuantas apreciaciones se vienen haciendo acerca de compras realizadas por el citado ministerio en el extranjero.

Se dice en la referida nota que desde el pasado mes de septiembre se han comprado en el extranjero, aeroplanos y no cañones viejos ni impermeables, como se viene diciendo.

Agrega la nota que el material que adquiere el ministerio de la Guerra, no lo adquirirá en el extranjero, sino en España, con objeto de proteger a la industria nacional.

Cine Ideal-Portugalete Mañana jueves, gran acontecimiento; estreno de la película en 9 partes LA VICTIMA

FRANCIA Y EL VATICANO Todo resuelto Paris 27, 9 n.

ROMA. — Ha regresado de San Remo, donde estuvo conferenciando con el señor Millerand, el señor Doucet, encargado de la misión francesa cerca del Vaticano.

Esa misión ha dado resultados completamente satisfactorios por cuanto se han allanado todas las dificultades que había.

HOUDINI y El tanque humano próximamente en OLIMPIA

La cuestión de Irlanda Paris 27, 10 n.

LONDRES. — Lord Cecil planteó la cuestión de Irlanda en el Parlamento. Bonar Law le contestó que la actitud del Gobierno está de acuerdo con la opinión general. El Gobierno quisiera solucionarlo rápidamente. Hay que lamentar el sistema de prisiones preventivas puesto en vigor; pero dado el estado de espíritu que reina actualmente en Irlanda, es imposible obtener pruebas de los crímenes que se cometen. Se han tomado medidas para evitar las huelgas del hambre.

Respecto a la gestión de lord French el Gobierno está de acuerdo con ella.

EXPOSICION Fernando Mesquita Hoy inauguración en «MAJESTIC HALL» DICE CAMBO

La ayuda a Alemania Paris 27, 9 n.

NAUEN. — El ex ministro español señor Cambó ha celebrado una entrevista con el redactor del «Deutsche Tagzeitung».

Dijo que contra lo que opinan las esferas aliadas, la crisis económica alemana es en realidad una crisis muy dial, siendo indispensable que las demás naciones ayuden para impedir el

caso de Alemania. Lo contrario traerá funestas consecuencias para todos.